

Felelős szerkesztő:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Főmunkatárs:  
**HERBOLY FERENC.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókiadóhivatal:  
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner  
papirkereskedés).

Telefonszám: 150.

# NAPLÓ

**KASSAI FÜGGETLEN NAPILAP.**

Vidéki szerkesztőségek és  
kiadóhivatalok:

Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa  
Szepesvárm.: Lőcse, Iglo.

**Előfizetési árak:**

Egy évre . . . 14 K — f.  
Fél évre . . . 7 K — f.  
Negyedévre . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta  
50 fill. bélyegköltéssel több.

Megjelenik mindennap  
délután 5 órakor.

## Ujságírók szervezkedése.

Kassa, május 23.

Ha kissé szokatlanul is hangzik, ne tessék megütödni e rövidke írás címén. Elvégre a mázózó segédek, koporsó munkások, beton készítő és propeller kormányosok és tudja az ég mi mindennemű szakma munkásainak szervezkedését már győzelemre segítette a sajtó, ne tessék hát rossz néven venni, hogy az ujságírók kicsit magukra is gondolnak. Csak egy kicsit, mert hogy Sas Ede okos indítványának lesz-e fogantaja, előre bajos megjósolni. A vidéki sajtó mai formájában gyökerétől kezdve beteg. Hogy a „világot megváltó szocializmus“ megorvosolná, kissé kétkelünk benne. Ugyanis arról van szó, hogy az ujságírókat hitványul díjazták a vidéken, sokszor a lapkiadónak többet fizet a kiadó, mint a lap szellemi munkásainak. Nagyon sok vidéki lapja van az országnak, — mely tekintélyében pöffeszkedik — hol a szerkesztő úr, kénytelen dardli és mako pártikon megkeresni azt a külömb-séget, ami fizetésén kívül a megélhetéshez szükséges. Havi ötven-hatvan forintok nagyon sok vidéki ujság redakciójában már előkelő pozíciót képviselnek s velük jár a kiadók örökös jeremiádja, hogy még egy hatos fizetésemelés és a lap megbukik. Ezen kiadók ellen akarnak szervezkedni? Mivel? A sztrájk ösmert fegyverével? De hiszen, amely nap a hivatásos ujságíró ott hagyja íróasztalát, seregestül ajánlkozik illetéans munkatárs, ki hivatalos órán túl szabad idejében havi 10—15 forintért ezer örömmel ad tanácsot Togo admirálnak, hogy flottájával miként pusztítsa el a zsarnok cár fekete gályáját. A jó közönségnek, itt az áldott vidéken pedig majdnem mindegy, hogy avatott kezek röjják össze a nap krónikáját, vagy pedig az aljegyző úr, nevének teljes tündöklésével mond véleményt a tippek felől. Sőt furcsán hangzik, de igen sok helyütt úgy van, hogy az ujságíró úgy jó, ha rossz. Ha pennája felületesen szántó, a dolgok mélyére nem hatol, ha tud szemet hunyni az apró vidéki társadalmi ferdeségek fölött, ha az igazsággal megalkuszik és kicsinyes emberi gyarlóságok nyájas legyezőgőjévé tud lenni.

Az igazságos, a becsületes munkát, a tiszta szándékot sokszor üsse a kő, a tekintély zsirjában uszó klik

előtt azonban Hozsána! Aki pedig bátor írással fölkarolja a penészt, az krakéler, aki szókimondó, az üzleti érdeket sért, aki a báli referáda végén Pipiske kisasszony aranytopánját zárójel között meg nem dicséri, az a vidéki viszonyokkal ösmeretlen, és ha még ráadásul feleslegesnek tartja, hogy említést tegyen a késő hajnalig vidám jó kedvben áttöltött disznótorról, az meg egyenesen forradalmár, aki a lapot tönkre akarja tenni, aki miatt több eljegyzési kártyát sem készíttetnek a nyomdában. Az ilyen kevély hidalgó született volna bár piros sipkával a fején — ami pedig állítólag föltétlen szerencsét jelent — pusztulnia kell, mert a lapkiadás ezer apró érdekszála össze akarja szakgatni.

A illetéans ujságíró, ki szabad idejében szerkeszt, mindeme fontos körülményeket gondosan mérlegeli, a mellett olcsó, irtózatossan olcsó, egy tramvaj jegyért, vagy színházi paspartuért életét és vérért áldozza a lapért a hivatalos órákon kívül. Ezekkel szemben tessék szervezkedni, — mert az ujságíró hiába lép szocialista szervezetbe — már aki belép — az ujságíró kenyér élödsi fajtáját azzal ki nem irtja. Dolgozzanak a sokszor jeles tudású, az írottat szépen forgató más foglalkozású urak, publicistikai és szépirodalmi téren, de a szerkesztés hivatottságot igénylő munkájába bele ne kontárkodjanak. És ha ez ellen tud valami okos eszmét Sas Ede, mondja el az ujságírók Miskolcon, pünkösdi napján megtartandó országos gyűlésén, vagy mondják el mások, a vidéki ujságírók szervezkedése akkor diadalmasan fog sikerülni.

A Vidéki Ujságírók Országos Szövetsége pünkösdi napján országos gyűlést tart. A gyűlés elé Sas Ede, a Nagyvárad szerkesztője a következő indítványt terjeszti elő, ami kétségtelenül erős visszhangra fog találni ujságírói körökben:

Tudvalevőleg szociális szervezkedés mai diadalmas és dicsőséges napjaiban a fuvarosok megszábják a minimumot, a minél alább nem szállítanak egy fuvart; a favágó sztrájkol, míg eléri a magasabb munkabért; a kőműves megállapítja, mennyiért rakja a falat — csak az ujságíró maradjon az a gyámoltalan és gyáva robotos, aki idejét, erejét, egészségét, tehetségét, izmait, vérért, agyvelejét, szóval testét és lelkét sokszor a napszámos kezesével alacsonyabb bérért veti áldozatul? Ha van bennünk egy csepp érzék önmagunk érdekei, családunk, jövőnk és gyermekeink érdekei iránt: nem fogjuk eltűrni ezt a nyomorúságos állapotot, test-

vérek! Meg kell szabnunk: — méltányosan, de igazságosan — azt a minimumot, amire egy ujságírónak szüksége van, hogy tisztességesen, állásához és foglalkozásához mért módon megélhessen.

Végezetül a következőket indítványozza:

1. Mondja ki a Vidéki Hirlapírók testülete, hogy munkásainak helyzetén javítani kíván és e célból testületileg sürgősen rendezni akarja a hirlapíró és a kiadó közötti jogviszonyt.

2. Ezen jogviszony hatékony rendezhetése céljából a hirlapíró, egyénenként épp úgy, mint testületével, mint a sajtó szellemi munkása fölvetetni kívánja magát a magyarországi szociáldemokrata munkásszervezetbe.

3. Mondja ki a vidéki hirlapírás testülete, hogy a 2. pontban foglalt határozat előkészítésére a maga részéről egy tiztagu bizottságot küld ki, amely 1905. augusztusig elkészülvén a célnak megfelelő előmunkálatokkal: jogot nyer ahhoz is, hogy a szociáldemokratapárt ezennel fölkérendő kiküldöttével a javaslatot le-tárgyalja.

4. Ezen ügyben 1905. szeptember első vasárnapjára Budapestre rendkívüli közgyűlés összehívását határozza el, amelyen a már teljesen előkészített javaslatot tekintet nélkül a megjelenendők számára, határozattá emeli, ugyanakkor ezen javaslatnak megfelelően alapszabályait is módosítja.

## Az állami altisztek és szolgák mozgalma.

(Fizetésrendezés. — Nyugdíj. — Uj szolgálati pragmatika. — Előléptetések — Kinevezések.)

— A „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, május 23.

Magyarországnak huszonháromezer becsületes, közszolgálatot teljesítő munkása tisztességes megélhetését és szolgálati viszonyainak rendezését kívánja biztosítani. A kötelességük hű teljesítésére eskü által kötelezett magyar állami altisztek és szolgák, akik bizonyos értelmi előkészültséget feltételező s anyagi erő kifejtését igénylő államszolgálat teljesítésére vannak hivatva, legterhesebb munkásságuk közepette időt szakítottak maguknak arra, hogy a törvényhozáshoz és a jövő kormányhoz intézendő terjedelmes emlékiratban feltárják bajukat és előadják kérelmeiket. Az emlékirat négy részben tárgyalja az állami altisztek és szolgák kérelmeit és azok megokolását. Az első rész szól javadalmazásuknak egyöntetű alapon nyugvó megállapításáról. A második rész kinevezési és előléptetési viszonyaikat tárgyalja. A harmadik részben azon kérelmeiket terjesztik elő, melyek a nyugdíjtörvény módosítása tekintetében elodázhatatlanok. A negyedik részben kimutatják a szolgálati pragmatika törvényhozási megalkotásának szükséges voltát. Azonkívül a törvényhozás elé a Madarász János által készített államszolgálati pragmatika tervezetét terjesztik, amely az „állami altisztek és szolgák“, a „királyi pénzügyorség“, valamint az 1885: XI. törvénycikk 2. §-a értelmében egyenlőknek tekintett állam-

# Lajos-forrás fürdő

özv. Sichert Károlyné felügyelete mellett kaphatók. ☆

megnyílt, hol kényelmes szobák, izletes ételek és kitűnő borok, a tulajdonos

Fürdők a nap bármilyen szakában kaphatók.

rendőrség őrszemélyzete, a királyi posta- és táviró, állami utak és folyammérnökségeknek, az állami erdészethoz, az országgyűlés mindkét házánál stb. állami alkalmazottak jogviszonyainak törvényhozás útján leendő együttes szabályozását foglalja magában és azt indokolva részletesen tárgyalja.

Az állami altisztek és szolgák bizottsága felkéri az érdekelt állami alkalmazottak összeségét, hogy kívánalmaikat, esetleg javaslataikat külön-külön testületek szerint való elhatározás folytán hitelt érdemlő jegyzőkönyvbe foglalva a bizottsághoz (Budapest, V., Alkotmány-utca, kir. törvényszéki palotába címezve) minél előbb küldjék be. A beérkezett kívánalmakat, esetleg javaslatokat a bizottság érdemleges tárgyalás alá veszi, mely után „államszolgálati pragmatika” tervezetet a már készen levő „Emlékirat”-kiséretében a kormány és képviselőház elé terjeszti azzal a kiegészítéssel, melyet a beérkezett kívánalmak és javaslatok az államszolgálat érdekében figyelembe vehető módon történt indokolás alapján rendszert megkövetelnek.

## Gyermek a batyuban.

(Őrült ember a pályaudvaron.)

— A Napló tudósítójától. —

Kassa, május 23.

A kassai pályaudvaron ma élénk feltűnést keltett egy beesett arcú, töpörödött munkás ember, kihátán egy batyúval, váróteremből-váróterembe szaladgált. A szolgáknak és a vasuti portásnak is föltűnt a dolog, de eleintén azt hitték, hogy valami vonatról lekészt munkás, ki hozzátartozóit keresi. Mikor azonban már valamennyi déli vonat elindult s érkezőben sem volt sehonnan, a pályaudvar emberei figyelmeztették a gyanús viselkedő emberre a vasuti rendőrséget. Mikor Lebenszky detektív a feltűnő viselkedésű ember elé jött, a batyuból gyermeksírás hangja hallatszott. Ez a körülmény még jobban megerősítette a gyanút, hogy vagy elmebeteg az illető, vagy pedig gonosz szándéku ember. A detektív megszólította, hogy mit keres, mi után szaladgál oly nyugtalanul, de a kérdezett csak bámult meredt szemmel a levegőbe s feleletet nem adott. Erre bevitték a rendőrség hivatalos szobájába, hol vallatásra fogták. De feleletet egyetlen kérdésre sem tudott adni. Sem a nevét, sem lakását, sem foglalkozását nem tudta megmondani, arról pedig egyáltalán nem adott felvilágosítást, hogy mi dolga van a vasuton. Viselkedése külsőben oly ravart volt, hogy a rendőrség rögtön látta, hogy elmebeteggel van dolga.

A batyut levették hátáról s egy 2-3 éves leánygyermeket göngyölítettek ki belőle igen szánalmas állapotban. A gyermek lábai a természetellenes helyzetben összecsavartak, nyomorékká merevedtek s talán el is pusztult, ha a végső pillanatban meg nem mentik. Az őrült embert az előhívott mentők a kassai közpórházba szállították, hol egyelőre megfigyelés alá veszik. A gyermeket addig is, míg édes anyja jelentkezik, a kórház nővérei vették gondozás alá.

Egy tüzőltó az elmebetegben felismerte Kádas Mihályt, aki Werfer Károly szőlőjében állítólag vincellér.

## Mit tárgyal a város?

— A „Napló” tudósítójától. —

A városi törvényhatósági bizottság f. hó 26-án, pénteken délután 1/2 5 órakor tartja havi rendes közgyűlését a következő tárgysorozattal:

1. Havi jelentés.

2. Belügyi min. rendelet a terményvásári rend felől alkotott szabályrendelet módosítása ügyében.

3. Ugyanaz a vízvezeték és satorna céljaira felveendő lombardkölcsön ügyében.

4. A közcsatorna és vízvezeték munkálatok ellenőrzésére 3400 korona fuvar és 1000 korona napidíj költség megszavazása.

5. A honvédhuszárezred által eddig használt nyílt lovardák áthelyezése.

6. A Sas-utca és Darvas-utcát összekötő báró Melczér-féle telek megvétele.

7. Az orsolyazárda által létesítendő női gazdasági iskola fentartására kért évi 7000 korona hozzájárulás megszavazása.

8. Sczerbovszky Sándornának női iparműhely céljaira munkatánhselyiségnek fűtés és világítással díjmentes átengedése és segélyezése.

9. A kassai kereskedelmi- és iparkamara székházának létesítésére díjmentes telek átengedése.

10. A kassai építőmesterek egylete részére a fekete sas épületben lévő, a Kazincy-kör által használt helyiségnek díjmentes átengedése.

11. A városi fogyasztási adóhivatal alkalmazottainak drágasági pótlék megszavazása.

12. A magnésit-ipar részvénytársaság ajánlata a banyiszkoói kőbánya kibérlése ügyében.

13. Az „Epres”-kentre vonatkozó haszonbéri szerződés jóváhagyása.

14. A főkapitánynak a rendőrség szaporítására vonatkozó előterjesztése.

15. A számonkérőszék jelentése.

16. A kolozsvári egyetem könyvtára részére a Básta tábornok korszakára vonatkozó iratoknak megküldése.

17. Charmatz Gyula kassai lakosnak községi kötelékébe való felvétele.

18. Garbera Simon községi kötelékbe való felvétel iránti kérvénye.

19. Abauj-tornavármegye körlevele a választói jognak a magyar nyelv tudásához leendő kötése tárgyában.

20. Szabadságolás.

## A NAPLÓ TÁVIRATAI.

— Fővárosi szerkesztőségünk jelentése. —

### Andrássy bécsi utja.

**Bpest,** május 23. (Saj. tud. táv.) Bécsből jelentik: gróf Andrássy Gyula ma délelőtt érkezett Bécsbe, ahol rögtön megkapta a királyi kihallgatásra szóló meghívót, mely szerint a király holnap délelőtt 11 órakor fogadja. Ha Andrássy missziója nem sikerül, a Tisza-kormányt rögtön felmentik és egy koalíciós kormányt neveznek ki, amely a képviselőházat királyi kéz-irattal őszig elnapolja.

### A tekei mandátum.

**Bpest,** máj. 23. (Saj. tud. táv.) A képviselőház állandó igazoló-bizottsága ma tárgyalta Rónay Elemér tekei mandátuma ellen beadott panaszt. Határozatát ma délelőtt kihirdette, mely szerint a panaszt — mint alaptalant — elutasította s a panasztevőket az összes költségek megfizetésére utasította.

### Rablás viharban.

**Bpest,** május 23. (Saj. tud. táv.) Pozsonyban tegnap óriási vihar dult.

Az elemek borzalmas dühöngését egy eddig ismeretlen rablósözvetkezet arra használta, hogy betört *Reidlinger* Bernát ékszerész üzletébe. Az utcán az istenitélet időben egyetlen ember se járt, s a folytonos villámlás fényénél, az egyre tartó iszonyú dörgésben a bűnösök zavartalanul dolgozhattak. Felfeszítették az üzlet utcára nyíló redőnyét s a nagy lármával járó bűnös munka zaját nem hallhatta senki. A betörők azután az üzlet vasszekrényét feszítették fel, valamint az üvegszekrényeket s mintegy 10,000 korona értékű ékszert raboltak el. A nagystilű betörést csak a vihar csillapultával vette észre egy arra cirkáló rendőr. A pozsonyi rendőrség azonnal széleskörű vizsgálatot indított, az összes vonatokhoz detektívet küldött s a városból kiágazó út-irányokban pedig a csendőrség nyomoz. Ma reggel Löbl János malackai szolgabíró, a pozsonyi rendőrség távirati körözésére jelentette, hogy egy ember járt hivatalában, ki nehéz arany óraláncot 60 koronáért kínált megvételre. De a szolgabíró nem vette meg. A csendőrség most a malackai határban keresi az ismeretlen betörőket.

### Titokzatos flották.

**Bpest,** május 23. (Saj. tud. táv.) Londonból táviratozzák: A Daily Cronie tokiói tudósítója kabeletelegramban jelenti, hogy egy az orosz, mint a japán flotta tartózkodási helye eddig ismeretlen. Nem tudják, hogy Togo hol várja Rosdesztovenskyt s hogy mikor fog közöttük a tengeri ütközet kifejlődni. A kereskedelmi hajók nyílt tengeren ágyulövéseket hallottak. Lehet, hogy a flották között már folyik az ütközet.

### Fegyházra ítélt szélhámosnő.

**Bpest,** május 23. (Saj. tud. táv.) Tihanyi Irma, hírhedt kalandornő bűnygyében ma hirdette ki a sopronyi királyi törvényszék a Kuria ítéletét. Tihanyi Irma annak idején több mágnás és diplomata címére nagy összegű váltókat hamisított s magát grófnőnek mondotta. A soproni törvényszék egy évi vizsgálati fogság után fegyházra ítélte, de míg a győri ítélő-táblától ügye vissza érkezett feltevel szabadságra helyezte. Mivel az első ítélet hirdetésére meg nem jelent, Tihanyi Irmát gödöllői nyaralójából csendőrökkel hozták a mai ítélet hirdetésre. A Kuria a kalandornőt 3 évi fegyházra ítélte. Az ítélet után azonnal letartóztatták.

### A mandzsuriai harctérről.

**Bpest,** május 23. (Saj. tud. táv.) Pétervárról jelentik: A mandzsuriai harctérről apró csatározásokat jelentenek, melyek hol az oroszok, hol a japánok győzelmével végződnek. — Döntő ütközet a szárazföldi haderő között minden órában várható.

## Rádium.

Már a régiek sejtették némely ritka ásványvízben oly titkos gyógyerőt, melyet mágneses jelenségekkel magyaráztak. Az igazi okot azonban csak a legújabb korban ismerték meg, amidőn néhány gyógyforrásban rádiumot fedeztek fel. Hazánkban ezen csodás elem eddig egyedül a Schmidthauer-féle **IGMÁNDI** keserűvízben találtatott, s így érthető a vele elérhető meglepő gyógyeredmény. Már fél pohárral használva eltávolítja a gyomorban és belekben fészkelő sokféle komoly betegség csiráját, s ezzel elejét veszi a baj kifejlődésének. Mint ivó kúra gyomor és bélbajokban, továbbá **elkövéredés, szívelhásodás** s azzal járó **fulladásnál, sárgaság, máj- és lépdaganat, cukorbetegség, aranyér, csúsz és köszvényél, vérbőség** stb. kitűnő eredménnyel használható. Kapható mindenütt. Nagy üveg 50 f, kis üveg 30 fill. Főszétküldés a forrástulajdonos: **SCHMIDTHAUER LAJOS** gyógyszerésznél, Komáromban,

## HIREK.

### Mulatságok.

Sehol sem óhajtja tán jobban a közönség a mulatságokat: bálakat, majálisokat, mint Kassán. Folyton kiabálnak, szidják jobbra-balra az egyes testületeket, egyesületeket, ha nem rendeznek annak idején mulatságokat. Hölgyközönségünk már neveléséből kifolyólag olyan természetű, hogy föl-tünni akar csak mindenütt, szereti magát mutogatni mindenütt. Ámde ne felejtjük, hogy Kassa a ranglétrák városa, a gázsis emberek birodalma; már pedig azt nagyon jól tudjuk, hogy a hivatalnok embernek, legyen bár a legmagasabb fokokon is, nincs olyan anyagi helyzete, hogy a pusztá megélhetés, gyermekeinek neveltetése stb. minden háznál előforduló kiadások, ki ne mértenék anyagi helyzetét. Ha pedig emellett még mulatságokba akarja vinni feleségét és leányát, a megszólalástól kellően tartania, bizony minden egyes alkalomra más és más toillette-ről kell gondoskodnia. És ez a toillette-hóbort az előbbi években igen nagyon uralta a helyzetet. Nemcsak a tisztviselőemberek, hanem a szegényebb kereskedők és iparosok is szájuktól vonták meg a falatot, csak hogy leányaik új ruhában jelenhessenek meg a bálokban és majálisokon. Tönkre is mentek ezen osztályok teljesen. Adósságokba merültek, melyekből soha ki nem mászhattak. Népesek voltak akkor a mulatságok, mert a többi gyermek rongyos volt, az élelemre havonként annyi sem jutott, mint egy ruhára, toillette tehát volt, csillogott a leány, de bezzeg megbánta más.

Most azonban, úgy látszik, saját kárán tanult az ember, a nyugalmas, családi életet, a rendes háztartást sokkal többre becsüli, mint az üres, költséges mulatozásokat, belátja végre, hogy nem az a rendeltetése a leálynak, hogy ruhájával tönkre tegye az egész családot, hogy az ő esetleges szerencsésége, vagy legtöbb esetben csak szerencsevadászata, évek hosszú során át koplaltassa szüleit és testvéreit. Keserves tanulás volt, de meghozta a kellő eredményt. Ahol nincs, ott ne keress! ebből a mondásból kiindulva nem adja többé a szülő utolsó filléreit a bálókra csillogni, nem csinál leányából férjvadászó pávát, van e vadászatra már sokkal egyszerűbb és kevésbé költséges módszer. Elég találékonyak még a mamák, nincs szükség minden mulatságra új toillette-re, férjhez mehetnek enélkül is a lányok.

Ezen gondolatok pedig akkor jönnek az ember eszébe, midőn végig nézi ma a mulatságokat. Mindenki panaszkodik, hogy nem sikerült a bál, nincs közönség. Bizony nincs ám! Megjött az embereknek a jobbik eszök, nem akarják magukat egy-két bállal vagy majálissal tönkretétetni. Azzal meg ne törődjék senki se, ha lamentálnak, hogy nincs bál, nincs mulatság, jól tudjuk, hogy mindezeket csak azért mondják, hogy gondolataikat elrejtsek, ami t. i. az, hogy úgy sem mennék, mert a tavalyi toillette-ben meg nem jelenhettek ott. Nem tudja ugyanis Kassa közönsége levétközni azt a kisvárosi szokást, hogy azonnal meg ne szóljon valakit. Ugy vigyáznak itt az embernek minden egyes lépésére, úgy megfigyelik minden mozdulatát, úgy megvizsgálják a hölgyek toillette-jét, hogy még évek múlva is visszaemlékeznek, ki milyen ruhában volt itt vagy ott. Vége tehát a fényes báloknak, a telhetetlen molochnak már nem áldoz Kassa közönsége; inkább jól él és keveset csillog. Régen kellett volna már ezt megkezdeni, nagyon sok inséget és nyomorgást kerülhetett volna el. Egyébként a mi jó, az sohasem késő, igaz, jobb korán, mint később, de jobb később, mint soha.

Elég időben tértek észre az emberek!

**Névmagyarosítás.** A kassai Nemzeti Színház ünnepelt énekesnője, Dióssy Nusí, családi nevét (Ockenfuss) belügyminiszteri engedéllyel Diósi-ra változtatta.

**Eljegyzés.** Spacz Elek eljegyezte Stillman Lajos Hegyalja-mádi szőlőbirtokos leányát Sáríkat.

**Szanatóriumi hölgyliga.** A Korányi Frigyes által oly lelkesen megindított szanatóriumi akció nagy lépést tesz előre. Junius hónap 4-én a vidéki szanatóriumi hölgybizottságok országos szervezkedő gyűlést tartanak s ezen maga Korányi fogja fejtegetni a szanatórium-egyesületek szükségességét. A hölgyliga vezetőségét Auguszt királyi hercegnek fogadta el, aki megígérte, hogy a gyűlésen férjével, József Ágost főherceggel megjelenik. A nagygyűlésen a kassai hölgybizottság Münster Tivadarné elnöknek vezetése alatt részt vesz.

**A még mindig vitás tengerszem.** Tavaly nyert elintézték a Magyarország és Galicia határa között fekvő vitás tengerszem ügye, amelyben a gráci választott bíróság mondott ítéletet. Amikor a bíróság ezt az ítéletet kimondotta, meglepedkezett arról, hogy a vitás terület az államon kívül még más valakié is. Annak a területnek most két gazdája van: herceg Hohenlohe Keresztély és egy galíciai gróf, Zamojsky Vladimir birtokos személyében. A terület Hohenlohe herceg nevére van a kézmárki telekkönyvbe beiktatva még azóta, amikor azt Alapi Salamon Tivadartól megvásárolta. Zamojsky gróf nevére pedig a végleges határrendezés után, a bíróság ítélete folytán írták a novitorgi telekkönyvi hivatalnál. E kettős telekkönyvi birtoklás miatt most egy magánjogi per keletkezett a herceg és a gróf között. Az új birtokos már be is adta a telekkönyvi rendezés iránti keresetét a novitorgi bírósághoz, amely alighanem az ismeretes határrendezés szerint fog dönteni.

**Belefut a lisztbe.** Miskolcra jelentik: Skaliczki Ferenc gőzmalom munkás a borsod-miskolci gőzmalomban egyik lisztzsákoló helyen beleesett a lisztbe és megfulladt.

**A rendőrség költözködése.** A tanács felhívta Soukup Adolf városi épület-felügyelő mérnököt, hogy a Ferenc József-téri laktanyának rendőri, tűzoltó- és mentő-egyesületi helyiséggé való átalakítása ügyében ezen intézmények parancsnokságának véleménye alapján tegyen jelentést 30 nap alatt a tanácsnál, egyúttal jelölje meg az átalakítási költségek maximumát és minimumát.

**A keresztény szociális tanfolyam** ma kezdődött meg a komáromi Katolikus Legényegyesület helyiségében. A Katolikus Legényegyesületek Országos Szövetsége nevében Giesswein Sándor kanonok, országgyűlési képviselő üdvözölte a tanfolyam közönségét, kifejtve beszédében az országos szövetség programjának a szociális ismeretek terjesztésére vonatkozó programját. A szövetség ugyanis a vidéki városokban rendezendő hasonló tanfolyamokon kívánja terjeszteni a szociális ismereteket. Ezután Ladányi Miklós beszélt a kivándorlásról. Hozzászóltak a kérdéshez Giesswein Sándor, Ernst Sándor és Szentiványi Kálmán. A következő előadásban Giesswein Sándor foglalkozott a munkáskérdéssel, amely az ő meghatározása szerint csak egyik ága a szociális kérdésnek. Ernst Sándor az ipartörvénynevelő foglalkozás, előadásában konstataálja, hogy liberális gazdasági elvekkel az iparosok immár nem menthetők meg. A délutáni órákban népies ülés volt, melynek előadói között dr. Fischer-Colbrie Ágost püspök beszélt az alkoholizmusról.

**Öngyilkosság aőná-z után.** Rimaszombatból jelentik: Berzété községben titokzatos öngyilkosság tartja izgalomban a lakosságot. Cifra György jómódu parasztgazda tegnapelőtt vette feleségül a falu egyik csinos leányát s az esküvő öröme nagy lakodalmat csaptak. Késő hajnalig tartott a nász lakoma s nem is vették észre a mulatozók, hogy éjfél tájban az új férj eltűnt. Az asszonynak se tűnt fel, mert vidám jó kedvben mulatozott a násznéppel. Hajnal felé, mikor a lakoma véget ért s mindenki eltávozott, az asszony keresni kezdte az urát. Hosszas kutatás után meg is találta a cselédség a padláson, de már csak a holttestét. Cifra György ugyanis felakasztotta magát. Öngyilkosságának oka eddig ismeretlen.

**A kassai sütőmesterek szervezkedése.** A kassai sütőmesterek, mint értesülünk, szervezkednek s érdekeik megvé-

delmezésére egyesületet akarnak alakítani. E célból ma délután az ipartestület nagytermében gyűlést tartanak, amelyre meghívták Steiner Gyulát, a „Magyar Sütők Lapja“ szerkesztőjét is. A sütőmesterek szervezkedését csak helyeselhetjük, mert itt az ideje, hogy a munkások tulkapásaival szemben, saját iparuk jól felfogott érdekeit megvédelmezzék.

**Fagyos május.** A híres időprófeta, a szegedi Meteor felhőknek komor járásával fenyeget legújabb jóslásában. Jövendölése szerint ezen hétre hideg eső, Orbán napjára pedig talán fagy is várható. Meteor jelentése különben itt is következik: Jelzések szerint a változások a csomópontok hatáskörében jöttek elő. 22-iki csomópont enyhébb jellegű és esőt ígér, de a 24—26 már hideg, amely kedvező esetben hűvös esőt, kedvezőtlen esetben pedig fagyot hozhat, amelyet követőleg változó időjárást kapunk május végéig. Junius hónap eleje igen változatos, csapadékos jellegű, 3-ikát követőleg meleg, állandó jelleggel 14-ig. Ezután a meleg gyengül, esőt hoz s ezt követőleg újra meleg 22-ig, amidőn igen változó jellegű eső várható, amely változó jelleggel egész 30-ig tart nagyobb szelekkel.

**Uj petróleumfinomító Eperjesen.** Anizfeld Feldman Adolf és Simon eperjesi kereskedők petróleumfinomító-gyárat szándékoznak Eperjesen fölláttatni. E hó 12-én tartották meg a helyszíni szemlét s ha a kassai iparfelügyelőség által megjelölt közegészségügyi stb. követelményeket betartják, meg is fogják kapni a telepengedélyt.

**A férfitanítóképző-intézet** fönntartásához a püspökség valóságilag a várostól is fog segítyt kérni. Méltányos dolog, hogy a város segítse ezen fontos kulturmissziót végző intézetet annyival is inkább, mert nagy számmal tanulnak benne kassai ifjak is.

**Szabad-agolt tisztviselők.** Kiss János, városi pénztári ellenőr és Siposs Bertalan, főszámvevő 4 4 heti szabadság-időt kaptak.

**Temetés zeneszóval, diszlövessel.** Szombaton a pécsi honvédkaszárnyában öngyilkos lett egy közlegény. Ennek kapcsán megemlékeztek az emberek arról, hogy két évvel ezelőtt valósággal járványként dühöngött ebben a kaszárnyában az öngyilkosság. A tisztikar akkor kutatni kezdte a megdöbbentő jelenség okát s a kutatás eredménye most jutott napvilágra. A katonákat megbűvölte a díszes katonai temetés, elkápráztatta őket a díszben kivonuló tisztikar és bajtársak serege, a tompa dobpergés, a bucsulövés, a szomorú gyászzené. Egyszerű és egészséges lelkiüket egészen megzavarták eme dolgok és sováran irigyelték a halott bajtársat. Fárastzó, nehéz gondolataik, meneteléseik közben mindig ez jár az eszükben, boldogtalanoknak érezték magukat a szigorú, súlyos fegyelem jármában. A parádés temetések ellenállhatatlan erővel vonzották őket a gyilkos elhatározás felé. Nekik ez a temetés egy gyönyörű, ragyogó ünnep volt, a melynek a halálhoz való egyetlen vonatkozását sem látták. A szegény emberek különben is nagyon szeretik a szép temetéseket s a katonák ezt az érzést még a civil-életből vitték a kaszárnyába. Mikor a tisztikar rájött erre a mély pszichológiai jelenségre, Kirchner Hermann ezredparancsnok eltiltotta a parádés temetéseket. S csakugyan ez elvágta az öngyilkosságok folyamatát. Két év óta a szombati volt az első öngyilkossági eset a pécsi honvédkaszárnyában. A parádés temetések eltiltását jó volna Kassán is követni, hol szintén sűrűn vetik el maguktól az életet a katonák.

Egy rövidszőrű

angol vizsla

eladó.

Bővebbet Süt-t-utca 1. szám alatt.

\*\*\*\*\*  
**TAVASZI KEZTYŰK**

== mérték utáni rendelés 24 óra alatt készül. ==  
 Saját gyártmányu tartós és legújabb divatu keztyűk nagy raktára, dus választéka. — Jutányos árak. — Nálam vásárolt keztyűk jutányosan tisztítottak és díjtalanul javíttatnak. — Több díszoklevél és kitüntető érem. — Vidéki rendelésnél posta szétküldés.

Hoffmann Vilmos Kassa, Fő-utca 69. sz.

\*\*\*\*\*

**Ügyes vasalónő**

azonnal felvétetik

**Bradovka Gyula**

kelmefestő- és vegytisztító-intézetében  
**KASSA, Kossuth Lajos-utca 24.**

**Nagyjövőjü saroküzlet**  
 bérbeadó.

4 szobás lakás Szepsi- vagy Pest-  
 uton bére kerestetik. — Czim a  
 kiadóhivatalban.

**Garson lakás.**

Fazekas-utcza 11. sz. a. házban  
 kertre kilátással, csinosan bútoro-  
 zott, száraz szoba, bére kiadatik.

== Tekintse meg ==

**Landau A.**

ékszerész  
 pazar kirakatát,  
 hol gyönyörű  
 bérnyálási  
 ajándékokat

választhat. — Kitűnő órák,  
 remek medaillonok, arany  
 lánczok és függők, valamint  
 briliáns és gyémánt éksze-  
 rek dus választékban kap-  
 hatók. — Gazdag raktár  
 mindennemű drágakövekben,  
 modern ékszerekben és disz-  
 mütárgyakban. — Uj divatu  
 ezüst sétatobotok.

**Kassa, Fő-utca**  
 (Városháza-épület).

Kiadó: Murányi József.

A világhírű  
**Laurin & Klement-féle**  
**REPUBLIC**

Motor-kerékpárok és a



**Eschwig és Hajts**

Kassa és Bártfafürdő.

**GUMMI ÓVSZEREK**

a legmegbízhatóbb francia gyártmányok.

**Gummi hólyag** legfin. minőség, 12 drb. kisebb 1.50, 2 frt, legfin. min. 12 drb. nagyobb 1.20, 2. —, 2.50, 3, 5. frt. (Neverip), kiváló finom legvékonyabb és legbiztosabb 12 drb. 5 frt.

Capot american (rövid) 12 darab legfinomabb 2.50 frt  
 Hálhólyag 12 drb. legfinomabb 2. —, 3. — és 5. — „  
 Mintagyűjtemény 25 db. a legj. minős. összeáll. 4. — „  
 Suspensor (heretartó) darabja 25, 50 kr. és 1. — „  
 Sérvkötő legjobb rugóval darabja 2, 3. és 5. — „  
 Diana-öv (havi baj ellen) darabja — 2.50 és 3.50 „  
 Irrigátor teljesen felszerelve darabja 1.30 és 2. — „

Szétküldés titoktartás mellett bérmentve

**Hoffmann Vilmos** KASSA Fő utca 69

Lőcsei-ház. Színházzal szemben.

**A „Zsófia“-társaság**  
 miseruhák és egyházi szerek  
 raktára

**KASSA, Kossuth Lajos-utca 20 sz.**  
 állandóan dus választéku raktárt  
 tart a következő miseruhák és egy-  
 házi szerekből: Alba, Antipe-  
 des, Apparamentum  
 Missae cum 5 appertinentiis az összes szükséges  
 templomi színekben

**15 forintóli árban.**

Birettum, Bursa, Berloque,  
 Cimborium-köpeny, Dal-  
 matica ornata, Egyházi lo-  
 bogók és templomi zászlók  
 minden színben, Humeral, Ima-  
 könyv-olvasójel, Lavabo,  
 Menyezetek, Mise szolgál-  
 ruhák, Oltárterítők, Oltár-  
 vánkások, Pala, Pluviale és  
 Stola az összes szükséges templomi  
 színekben

**30 forintóli árban.**

Purificatorok, Rochette,  
 Stola, zászlóhimzések, zász-  
 lószallagok, Velum és Um-  
 brakulum, valamint zászlóto-  
 kók és rudak.

Mintarajzokat, költségvetéseket  
 és felvilágosításokat készséggel  
 küldünk.

**A XVI. osztály sorsjáték**

I. osztályának

**csütörtökön és pénteken**

megtartandó húzásához

**Főnyeremény 60.000 kor.**

sorsjegyeket ajánl

**Nyulászi Béla**

sorsjegyzete

**Kassa, Fő-utca 12. szám alatt.**

**Szerdán este éjfélig nyitva.**

Nyomatott VITÉZ A. ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.